

用大担当追求城市“高颜值”

——尧都区靓城提质“三大行动”工作纪实

本报记者 李晓琳

“青砖红瓦，曲径通幽，清风拂面令人心旷神怡；高楼广场，湖泊绿地，错落有致犹如舒展画卷；漫步尧都区东城，移步皆是景，举目满眼新。今年以来，为进一步改善城市面貌，塑造城市形象，提升城市品质，推进城市高质量发展，按照市委、市政府统一安排部署，尧都区委、区政府在东城范围内深入开展靓城提质“三大行动”，建设新城、改造老城、提升东城、绿色绕城，全力打造整洁、温馨、优美的宜居空间和城市环境。以靓城提质“三大行动”全面开启为契机，尧都大地正在经历一场“嬗变”的洗礼，璀璨文化带、绿色生态带、缤纷旅游带、让古尧都焕发新机。”

精准施策绘蓝图

如何有效提升城市品质，打造魅力尧都，把尧都厚重的历史文化底蕴融入城市建设中，这成为尧都区今年一项重点工作。根据“建设新城、改造老城、提升东城、绿色绕城”总体要求，3月11日，尧都区委、区政府下发了《尧都区全面开展靓城提质“三大行动”实施方案》(以下简称《实施方案》)，结合全区环境卫生综合整治，打响一场城市品质提升总体战、攻坚战。

根据《实施方案》要求，尧都区靓城提质“三大行动”将紧紧围绕市委“一三四三”工作思路和区委“五个尧都”奋斗目标，牢固树立新发展理念，广泛动员全体市民，结合全区环境卫生整治革命，大打一场城市品质提升攻坚战，努力消除城市脏、乱、差、堵等不文明现象，切实改善城市环境，提升城市品质，推动城市高质量发展，为我市打造省域副中心城市作出应有的贡献。

靓城提质“三大行动”主要任务分为“三拆三下三进”三大类。“三拆”主要是拆除违法违章建筑、拆除不必要的围挡围墙、拆除有碍观瞻的建筑；“三下”主要是广告下墙、附着物下墙和管线下地；“三进”主要是停车进位、停车进库和洗车进场。“三大行动”坚持“一提、二精、三全、四治”的工作原则。“一提”：紧紧围绕习近平总书记提出的“让人民群众在城市生活得更方便、更舒心、更美好”的指示要求，全面提升城市管理水平。“二精”：通过精细化管理、精准化服务，不断增强人民群众的幸福感和获得感。“三全”：集中整治全过程、全天候、全覆盖，实现城市治理无死角、无盲区。“四治”：通过治脏、治乱、治差、治堵行动，彻底消除“城市病”，实现城市环境面貌的根本性改观。总体目标是：通过持续两年开展靓城提质“三大行动”，确保尧都东城新区达到市容整洁、环境优美、秩序良好、道路畅通、群众满意的目标。2020年深化提质的范围为打造2条精品示范街，分别为华州路、解放东路。2021年整治范围为8条主次干道。

为确保靓城提质“三大行动”扎实推进、取得实效，尧都区委、区政府成立靓城提质“三大行动”领导小组，负责统筹推进全区靓城提质“三大行动”。同时，广泛宣传，营造氛围。各分指挥部认真组织开展靓城提质“三大行动”宣传发动工作，营造有利于整治行动的浓厚氛围。新闻媒体开设专题专栏，及时报道整治工作动态，对整治行动中涌现出的先进单位进行广泛宣传，树立典型；对市民不文明行为、环境脏乱差等现象和整治不力、消极落后的单位予以公开曝光，鼓励先进、鞭策后进，促进靓城提质“三大行动”深入扎实开展。工作专班组织督导力量，对整治行动的标准、质量、进度进行跟踪督导，每周至少对各整治分指挥部进行一次实地督查，督查结果通过媒体向社会公布。对推诿扯皮、延误整治工作进度的，严肃追究单位和相关责任人的责任；对执法违法、执法谋私的人员，一经查实，严肃处理，绝不姑息。

攻坚克难展新颜

6月28日上午，原临汾造纸厂南院有碍观瞻的老旧建筑拆除现场。随着指挥部一声令下，挖掘机引擎响起隆隆的轰鸣声，与此同时，抑尘车也立即配合作业，确保在快速拆除的同时控制扬尘污染，减少对周边居民生活

造成的影响。经过连续两天的奋战，20余户老旧房屋全部拆除完毕。这是尧都区靓城提质“三大行动”中“三拆”的一幕。

“拆除违法违章建筑、拆除不必要的围挡围墙、拆除有碍观瞻的建筑。”根据《尧都区全面开展靓城提质“三大行动”实施方案》，今年以来，一场大规模的“三拆”攻坚战在尧都区打响。按照“拆除一片、美化一片”的模式，该区将拆违还路、拆违治脏、拆违改造、拆违增绿、拆违添景等有机结合起来，对拆违区域进行全面提升建设，在城区建设更多的绿色，让腾出的土地成为市民福祉的新来源、文明城市的新景观。

市委常委、尧都区委书记陈刚，区委副书记、区长吴勇对靓城提质工作高度重视。5月14日，解放东路原临汾铸造厂2000平方米的原临汾造纸厂500平方米的老旧办公用房拆除现场，陈刚、吴勇莅临现场督导拆迁工作。

吴勇多次主持靓城提质专题工作会，听取意见，指导工作。“各相关部门要深刻领会靓城提质行动‘内核’，切实从‘提’上下功夫，以科学的规划和细致的施工做出精品工程，真正让城市美起来、靓起来。”在华州路、解放东路的靓城提质“三下三拆三进”现场，吴勇多次对整治工作提出要求。

悠悠万事，民生为大。随着靓城提质“三大行动”的深入开展，百姓的人居环境不断得到改善，幸福指数不断攀升。尧都区二中路机动车道中央的违法建筑，多年来群众反映强烈、怨声载道。最终，经过市、区两级执法部门联合行动，在两天两夜的时间内，顺利完成了从拆除到清运，道路铺设划线通车的全部工作。“大快人心！”二中路违法建筑的拆除受到了周边百姓的交口称赞。

尧都区辛寺街办事处万通社区棚改项目是今年尧都区靓城提质“三拆”行动中的一项重要工作。5月19日，区靓城提质“三大行动”领导小组组织区域建机中心、住建局监察大队、区自然资源局等单位工作人员对辛寺街办事处万通社区棚改项目征收收尾部分的近万平方米的居民住宅房屋进行依法拆除，在拆除现场，工作人员入户进行面对面沟通，帮助群众理解政策，调解矛盾，密切协作现场各个部门，并且抢时间、赶进度，坚持奋战在征迁一线，连续奋战5个工作日，确保征迁工作的顺利进行。“这个地方早该拆除了，有很多安全隐患，住着也不舒心。”家住万通社区的李女士说，“现在大伙儿都有了新期盼。”

为了保障“三大行动”的顺利推进，尧都区靓城提质“三大行动”专班积极筹备、精心组织。首先对“三拆三下三进”工作进行调研摸底，在完成摸底工作的基础上，按照摸排出的任务清单，制定“三拆三下三进”专项整治工作方案，明确责任主体，严格按照工作目标、整治范围、整治步骤和具体要求，扎实开展工作。其次强化措施，压实责任。各指挥部自我加压，快速推进，在原定任务节点，往前推进，赶工期。同时，加强防患意识，强化安全措施。加强拆除现场警戒疏导，做到有预案、有防范、有应对，保障现场施工人员、行人及房屋的安全。严格要求现场监督管理拆除人员工作规范，防患措施，杜绝危险作业；严格要求拆除施工人员听从指挥，保证安全第一。

截至7月3日，在“三拆”方面，目前已拆除117处，(实际拆除面积约36011余平方米)。其中，违法建筑4处(约630余平方米)，已全部拆除；不必要的围挡、围墙2处(约1000余平方米)，已全部完成拆除整治；有碍观瞻的建筑35处(约5500余平方米)，已全部拆除。

沿街立面，代表城市的“门面”，带给人们最直观的感受。按照“整体设计、统一施工、各具特色”思路，实施精品街沿线立面和店招牌整治，经过近几个月的集中整治，全区“三下”行动也取得了实质性进展。广告

下墙、附着物下墙方面：解放东路、华州路总任务约22000余平方米，截至4月17日完成广告和附着物下墙拆除工作，实际已拆除共计642处，约27000余平方米。自5月16日，启动对新东城所有主干道的楼顶广告整治下墙工作。截至7月3日，已完成新东城所有主干道楼顶广告下墙62块，约4900余平方米。建筑立面提质方面：经摸排华州路、解放东路拟定需要拆除的现存门头牌匾约14000余平方米，拆后需要提质的门头牌匾约9000余平方米。建筑立面预计提质约40000余平方米。管线下地：经摸排共需整改捆扎弱电线管线路11处，约28000米；华州路5处，约12000米。截至目前，已完成管线整治44355米。

科学管理惠民生

城市“三分建设、七分管理”，城市建设是保证，管理是基础。为解决城市管理中突出的重点难点问题，尧都区积极探索便民、惠民措施，从群众最关心的停车难问题入手，整治静态交通，规范机动车停放秩序，构筑“便民、利民、惠民”的民生工程。

华州路与尧贤街十字尧贤街南延断头路。该路段车辆乱停乱放现象严重，尧都区公安局交警大队组织警力对该路段附近居民1200户、家庭小区(该十字路口西北角)542户未设置停车位(库)，华州2号小区830户仅设置260个停车位。该区域停车位严重不足，无法满足群众停车需求。在“管建并举、疏堵并重”的原则下，在加强停车秩序管理的基础上，对华州1号、2号小区建筑外立面至路缘石之前公共用地进行清理，在华州1号、2号小区门前地施划231个公共停车位，8组非机动车停车位，指示箭头24个，禁停黄线50米，设置配套警示及引导标牌9块，有效缓解了群众停车压力。

尧都区解放路学校位于解放东路与尧贤街十字西100米处路北，为9年制公立学校，共有师生近5000人，学生接送期间极易造成停车秩序混乱和道路拥堵，是交通秩序整治和靓城提质“三进”工作的重点路段。尧都区公安局交警大队在设置护学岗，加大整治力度的基础上，根据解放路学校路段实际情况，在该路段施划机动车、非机动车临时停车带彩色路面1092.16平方米，喷涂提示文字175.8平方米，设置警示和指示标牌7块。最大限度地解决了接送学生期间的道路杂乱拥堵问题。

截至7月3日，在“三进”方面：停车进位：现已完成施划机动车停车位231个，非机动车停车位8组，禁停黄线2100平方米。交通设施安装，总任务设置阻车桩250套，施划机动车、非机动车临时停车带1092.16平方米。已安装阻车桩150套，施划机动车、非机动车临时停车带彩色路面1092.16平方米；停车进库：推进沿街单位、小区停车位对外开放，298个停车位，已全部对外开放；洗车进场：华州路12处洗车场所，已全部整治到位，实现洗车进场，目前已取缔马路洗车厂4个，规范室内洗车厂5个。

点石成金，华丽“蝶变”。今天的尧都，道路四通八达，干净整洁；街头绿意葱茏，幽雅舒适。穿行在城区的车流中，少了拥堵，多了通畅；移步汾河公园，鸟语花香，清风扑面；远眺润州园景区，水中有景，画中有情……人文与自然的完美融合让古老的尧都尽显生态之美、文化之美、和谐之美。

特别关注

本版图片由尧都区城乡建设机中心提供
本版责编：李慧 本版校对：贾晓华



拆除前

二中路楼顶广告



拆除后



拆除前

解放东路尧贤街十字路口墙面广告



拆除后



拆除前

万通社区违法建筑



拆除后



拆除前

原临汾铸造厂南院临街建筑



拆除后



文明有序



美丽街景 赏心悦目